

# 地铁票价听证,市民应踊跃“上车”

## 评论员观察

本报评论员 朱文龙

记者从济南市发改委获悉,济南市将于2018年11月下旬组织召开济南市轨道交通票价听证会。为广泛听取社会各界意见,提高价格决策的民主性、科学性和透明度,济南市发改委通过多种方式公开征集消费者参加人、旁听人员和新闻媒体参加这次听证会。公共事务从来都不是什么空洞排场的宏大叙事,它实际上是你的我的他

的众多利益诉求的综合体,每个公民都要做公共事务的积极参与者。

听证会制度是价格决策民主化和科学化、消费者直接参与定价的重要形式。其中,消费者的作用非同小可。现实中,消费者对听证会的态度,有时却显得并不积极。比如,某地举行的地铁票价听证会,就曾被指造假,一位市民在一年内连续三次被抽中参加听证会。相关负责人回应称,参加人均均为公开抽取,不代表具体阶层,但确实有报名人数过少的情况。事关千万消

费者切身利益的听证会,报名者却寥寥,市民们对待听证会的参与程度可见一斑。

其实,市民们并不是缺乏参与公共事务的热情,只不过这种热情往往只表现在网上对公共事务评头论足、慷慨陈词,表达各种不满、提出各种意见。而在现实中,这些人对于参与公共事务却并不热衷,甚至懒得发声。水价、燃气价、地铁票价上涨常在网上引起骂声一片,可现实中报名参加听证会的人少之又少,两者之间形成了鲜明的反差。

一面是不满意于现实的

不完美,一面又拒绝参与到公共事务中去。不管有什么样的原因,要想提高公共决策与公共事项决策的质量,这种情况就必须改变。

由此,广大市民应该更积极主动地参与到公共事务中去。在一定程度上,我们对待公共生活的态度,往往决定着公共生活的质量。拿这次地铁票价的听证会来说,生活在这个城市的居民,肯定会对地铁票价的话题有着这样那样的看法。听证会就是汇集和确立公共意志的过程,关于地铁票价的听证会讨论,需要市民参

与其中,利用既有的程序和规则,说出我们想要表达的那些意见。如此,决策才能更趋于民主与科学,才不至于沦为某种意义上的走过场。

当然,与此同时,相关部门也要拿出充分集纳、吸取民众意见的诚意,在听证过程及听证结果确定等环节,保证公正、公开。

总之,网上发表意见固然也是正常渠道,但参与公共事务不能只做“键盘侠”,要让公共事务更多体现更广泛群众的利益,更需要人们在现实中踊跃争取。

# 不能拿追砍同学的问题学生没辙

## 一家之言

马涤明

广西南宁一名初二男生,不仅围殴、持刀追赶同学,还自称“老大”经常犯事。学校领导称,他是一名“问题学生”,让学校很头疼。因处于义务教育阶段,学校不能开除他。派出所则表示,根据法律规定,满14周岁未满16周岁的未成年人,未犯重大刑事案件,是不追究刑事责任的。这名同学的父亲直言:“我管不了他,管不了,随便你们怎么处理。”

如果谁都管不了,连法律都奈何不了这种问题学生,恐怕他迟早会成为真正的“社会老大”。或者说,现在,他正走在那条路上。

开除问题学生,把他们推向社会,让其流落街头,只会让问题变得更糟。但留在学校也不是办法,不但本人不会安静下来学习,还影响学校秩序,并可能带坏更多的同学。学校不能开除、警方不能立案,就再没有别的办法,只能任由这种想当“老大”的少年肆意妄为,将来一步步发展成为真正的“老大”?法治的、健康的社会里,不

该没有办法解决这样的问题。

2016年,教育部曾联合多部门印发《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》,强调必须加强教育预防、依法惩戒和综合治理,切实防治学生欺凌和暴力事件的发生;对构成违法犯罪的学生,必要时可由政府收容教养,特别是对犯罪性质和情节恶劣、手段残忍、后果严重的,必须坚决依法惩处。《刑法》中也规定,因不满16周岁不予刑事处罚的,责令他的家长或者监护人加以管教;必要时可以由政府收容教养。

然而,现有政府收容教养

机制也存在不少亟待完善的问题。比如,究竟什么样的问题少年该被收容教养,具体该由哪些部门——教育、公安还是司法行政部门执行,相关制度中并不是很明晰、很具体。再有,作为政府收容教养机构的工读学校,目前并不多,且其中既有公办的,也有民办公助的,后者收费偏高,很多问题学生的家庭难以承受。另一种收容教育机构——少管所,则只能收容发生重大刑事案件的少年。而问题学生中,多数情况是校园欺凌,尚未构成刑事犯罪。结果就出现了“学校不能开除、警方

也管不了”的局面。

政府收容教养应该是“问题学生”最好的去处,最佳的惩戒与挽救方式;在那里,他们既接受挽救式惩戒、感化教育,还同步接受文化教育,如果帮教成功,他们完全可以得到挽救、被培养成对社会有用,至少能自食其力的人,避免因被推出校园、流落街头导致更多问题。为此,国家和地方政府都应加大投入,建设足够的收容教养机构,让学校和警方都头疼的解决“问题学生”的问题不再是难题。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# 大乐透爆5注头奖 奖池滚存至65.22亿元

10月24日,大乐透第18125期开奖,全国共送出5注头奖,分别出自天津、河北、福建和山东。其中河北和山东的2注头奖为1388万元追加投注头奖,天津和福建的3注头奖为868万元基本投注头奖。本期开奖过后,大乐透奖池滚存至65.22亿元。

## 后区开出偶数组

本期,前区开出号码“07、16、20、21、34”,后区开出号码“04、06”。前区奖号分布较为

分散,各号段均有号码开出,最小号码“07”,最大号码“34”。其中“20、21”组成了一组连号。前区奖号由热码组成,“20”是重复上期开出的号码,“21”和“07”分别是间隔2期和3期再度开出的号码。

后区开出“04、06”的偶数组,“04”为间隔1期再次开出的号码,“06”此前休息了6期。

## 五注头奖分落四地

本期,全国共开出5注头

奖,2注为1388万元(含520万元追加奖金)追加投注头奖,分落河北和山东;3注为868万元基本投注头奖,花落天津和福建。

数据显示,河北中出的1388万元头奖出自廊坊,中奖彩票是一张15元5注单式追加票。

山东中出的1388万元头奖出自青岛市,中奖彩票是一张15元5注单式追加票。

天津中出的868万元头奖出自河西,中奖彩票是一张10

元5注单式票。

福建中出的2注868万元头奖分别出自三明和厦门,三明的中奖彩票是一张6+3组合复式票,单票擒奖895万元;厦门的中奖彩票是一张4元2注单式票。

## 大乐透奖池 滚存至65.22亿元

本期,二等奖开出80注,每注奖金为12.32万元;其中35注采用追加投注,每注多得奖金7.39万元。追加

后,二等奖单注总奖金为19.71万元。三等奖开出655注,每注奖金为5722元;其中318注采用追加投注,每注多得奖金3433元。追加后,三等奖单注总奖金为9155元。

本期开奖过后,大乐透奖池滚存至65.22亿元。本周六(10月27日),大乐透将迎来第18126期开奖,朋友们不妨买上一注大乐透,过个别样的周末。

(王延锋)

# “中国体育彩票杯”日照市中学生排球联赛开赛

2018年10月19日-21日,2018年日照市青少年排球锦标赛暨“中国体育彩票杯”日照市中学生排球联赛在青岛路中学、实验小学体育馆开赛。本次比赛由日照市体育局、日照市教育局主办,山海天旅游度假区教育局承办,青岛路中学、实验小学协办。市教育局调研员尚洪兵,山海天旅游度假区管委会副主任姚欣等同志参加了开赛仪式。

本次比赛共有来自东港区、岚山区、莒县、开发

区、山海天旅游度假区五个区县的19支队伍266名运动员参加比赛,本次比赛分高中男子、高中女子、初中男子、初中女子4个组别,各参赛队将进行为期3天的角逐。

中国体育彩票体彩近年来在助力青少年教育方面也勇于担当,树立体彩公益形象,履行体彩社会责任。

“少年强则中国强”,青少年是国家的未来和希望,习近平总书记多次强调:少年强、青年强,则中国强,对

青少年健康成长寄予殷切的希望。

通过本次“中国体育彩票杯”排球联赛,加强了各区县青少年的交流,培养奋勇拼搏,永不言弃的体育精神,同时也能充分展示我市青少年良好的体育风貌,进一步提高我市排球的竞技体育水平,推动青少年体育的发展,为我市全力打造活力之城、运动之城、健康之城贡献力量。

(刘紫悦)

